

宋美齡的故事

(上)

● 池蘭森 (自由作家)

走遍文化源流土地

故總統蔣介石夫人宋美齡女士，今（一九九五）年已九十六歲高齡，猶操慮國事。只要有利於國家民族無不傾力以赴。早自青年時代，她即四海奔波，為國宣勞，足跡幾乎踏遍全球，留下無人能及的記錄。可惜這些記錄一般人很少提及。

世界四大文化發源地：黃河、尼羅河、恆河及兩河（幼發拉底河、底格里斯河）流域，幾千年來只有宋美齡女士曾因公務親自走過這四大文化源流的土地，她是身負重任，為人類寫歷史。黃河為中國第一大河，宋美齡隨夫婿蔣介石進進出出，自不殆言。

抗日戰爭期間，勞軍敬軍，慰問傷患，撫育孤兒，幾乎走遍黃河兩岸的每一片土地。

西安事變，夫婿蔣介石蒙難，她冒險飛西安，說服叛軍首領，釋放蔣介石，在黃河源頭留下輝煌的歷史記錄。其他三大河域，她都曾陪同蔣介石前往訪問，親任傳譯，會晤政要，縱論世局。

一九四二年二月，她隨夫婿訪問印度京城德里，細訴「恆河沙數」，此行她是夫婿最親近的翻譯。

蔣介石在印度，會晤甘地，力言：日本曾深受中印兩大文化的薰陶啟迪；揭穿日本自居「東亞新秩序」領導者的妄言。

一九四三年十一月，陪蔣介石到埃及開羅，與美英領袖晤談，發佈宣言迫使日本將歷年侵占他國土地歸還原主。

東北四省、台灣重回中國版圖，扶持韓國獨立。在會議中，蔣介石是唯一曾與歐美領袖羅斯福、邱吉爾促膝長談，分庭抗禮的亞洲領袖。

開羅會議後，宋美齡陪同蔣介石遊覽金字塔並接見希臘政府總理。是陪蔣介石古今東西集於一身的時刻。如名教授馮友蘭所言：「並世列強，雖新而不古；希臘羅馬有古而無今，惟我中國宜古宜今，亦新亦舊；所謂周雖舊邦其命維新」，正是宋美齡襄助蔣介石所創的歷史紀錄。

南渡北返首開紀錄

宋美齡協助夫婿擊退日寇，贏得最後勝利，以勝利者的姿態，收復失土，由南方凱旋，巡視北方。自古以來，抵抗外寇，收復失

土在首都接受百萬敵軍投降，蔣介石領導對日抗戰的勝利，實開數千年國史上的空前紀錄。在中國史上北方邊族入侵，事例屢見不鮮，有所謂「五胡亂華」、蒙古南侵，滿清入關，使得中原部族不得不遠離老家，相率南渡，遠至閩粵海疆。

今日各地「客家」就是這些人的後裔。他們祖先南渡後未能重回故土，子孫祇得永作「客家」。

五胡亂華，中原士族南遷閩海的以林陳黃等八姓最多。滿清入關，這些人又被迫來台灣。試檢閱今日台北電話簿，林陳黃諸姓人家遠多過其他各姓，宋美齡陪伴蔣介石領導對日之戰，不願做奴隸的人們奔赴西南西北大後方，日軍無條件投降，勝利還鄉。

抗戰八年不到十年之間，收恢復之全功，在華北、東北、江南各淪陷區人民，深嗜亡國痛苦之後，竟又欣見勝利王師，重光版圖，最是國史空前紀錄。

在漫長的抗日戰爭期間，宋美齡率領全國婦女，縫征衣、救傷患，上前線，鼓舞士氣，到陷區，宣傳抗日，留下斑斑的血淚史蹟，功不可沒。

宋美齡隨同夫婿蔣介石踏遍祖國大地，大江南北，白山黑水，均留有她的足跡。她更曾獨自往訪各地，力挽危局。

在中國歷史上，有關國家元首「巡狩」「巡視」的記載很多，大半是遊歷性質，近代的康熙帝乾隆帝下江南，他們到的地方最遠不過「中原」「東北」「江南」「東海」。

宋美齡陪夫婿往來中原及沿海各地不在話下，更是第一位陪伴元首夫婿曾經遠到雲南、吉林、青海、西寧、西康的西昌、甘肅通河西走廊。遠飛到新疆迪化（烏魯木齊），化解了省主席盛世才不服從中央的僵局。也曾隻身親臨長春，協助地方大員與蘇俄悍將交涉，力促蘇俄撤軍，尊重中國領土及主權的完整。

戰時訪美立下殊勳

宋美齡代表中國政府訪美，宣揚抗日理念，獲得美國朝野的重視，邀請她在國會大廈向參眾兩院議員發表演說，講詞優美、典雅，連美國人都自嘆弗如。宋美齡此行，收到極大的宣傳效果，一九四二年雙十節前夕，美英共同宣佈自動取消在華一切特權。美國費城獨立廳自由鐘且為祝福中華民國國慶鳴鐘三十一響。蔣介石電羅斯福總統說：「自童年以來，『自由鐘』、『獨立廳』就在我內心留下深刻印象。幾十年來為中國爭自由的奮鬥中，繼續不斷的梦想中國終必成爲一獨立民主國家，今日理想成爲事實。謹自內心感謝閣下卓越的領導、鼓勵和協助中國在盟邦取得平等地位」。自此中國成爲四強之一。英文書刊中不再見Powers（列強），改用Big Four（四強）了。這是宋美齡幫助夫婿蔣介石實踐孫文遺教，促進中國現代化的一項成果。

今日所謂「現代化」，就是一個民族國家秉承她固有的優良傳統並時時選擇吸收世界新潮加以協調融合的結晶。一九三四年宋美齡陪夫婿蔣介石發起新生活運動，秉承「禮義廉恥國之四維」的傳統，採取吸收美國基督教青年會（YMCA·YWCA）的若干精神與方式融會貫通而成的民族復興運動。這是對日抗戰精神力量的主要來源，宋美齡組合全國婦女發動幹部廣泛宣導新生活綱領，輔導婦女躬行實踐，掀起高潮，收到宏效。（下期續完）